

कार्यिषाये सफल शते सुसूक्ति चचाय सुकृत

विद्यालयः जोड़पुस्तकिया मारुमिक विद्यालय

नामः मोहाः कामवुन नाशय (बुखया)

श्रेणीः नवम सालः २०

ক্যারিয়ারে সফল হতে সংস্কৃতি চর্চায় গুরুত্ব

ভূমিকা:

বর্তমান বিশ্বের মানচিত্রে বাংলাদেশ নিজেকে উন্নত প্রমাণ করতে যে দীর্ঘমেয়াদী পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে তার মধ্যে ক্যারিয়ার গঠন ও সংস্কৃতি চর্চা এতে দুইটা বিষয় অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। ক্যারিয়ার গঠন ও সংস্কৃতি চর্চা বহুমাণিক ধারণা ও প্রক্রিয়া। বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির দ্রুত ও অভাবনীয় উন্নতি বিশ্বের বিভিন্ন দোশে উন্নতি সাধন করেছে। এজন্য - ক্যারিয়ার গঠন ও সংস্কৃতি চর্চা সামাজিক, সাংস্কৃতিক, বুদ্ধিভিত্তিক ও প্রযুক্তিগত উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে। তাই -

“গড়ে তুলতে তোমার উজ্জ্বল ভবিষ্যৎ,

সফল ক্যারিয়ার গড়ে সংস্কৃতি চর্চা করতে হবে নিশ্চিত।”

ক্যারিয়ারের সংজ্ঞা:

মানুষ জীবিকা অর্জনের উদ্যোগ হিসেবে যে কাজ গ্রহণ করে তাকে জীবনোদ্যোগ বা ক্যারিয়ার বলে। যেমন: ব্যবসায়, চাকরি-

চিকিৎসাবিদ্যা, কম্পিউটার, বিজ্ঞান, শৈল্পনিত্যাদি, ব্যবস্থাপনা এগুলোই
 সবার থেকে কোন ব্যক্তি-প্রতিবেশে তার জীবনে অগ্রগতির সূচ্য হিমাবে
 গ্রহণ করবে, সেটাই তার জীবনোপায় বা ক্যারিয়ার হিমাবে বিবেচিত হবে।
 সুতরাং ক্যারিয়ার বা জীবনোপায় হলো কোনো ব্যক্তির অগ্রগতি, পাকা
 কিংবা কর্মজীবন তার উন্নতির সূচ্য বা চাবিকাঠি স্বরূপ। সংস্কৃতি বলতে
 অনেক মতামত আছে অনেক কিছু বলে জানেন। তবে আমরা সংক্ষেপে বলতে
 পারি, একটি পাকা-মখন একজন মানুষ তার সারাজীবন করার
 সিদ্ধান্ত নেয়। উক্ত পাকা-মখন তার ক্যারিয়ার।

সংস্কৃতি কী :

সংস্কৃতিকে আমরা সহজ ভাষায় বলতে পারি কৃষি।
 'কৃষি' অর্থ হলো কষন করা অথবা চাষ করা। সমাজতত্ত্ববিদ Jones
 বলেছেন যে, 'মানুষ যা সৃষ্টি করে তার সামগ্রিক রূপই হচ্ছে সংস্কৃতি।'
 নৃত্যবিদ E.B Tylor এর মতামতানুযায়ী, 'সমাজের সদস্য হিমাবে অর্জিত
 জ্ঞান-আচরণ, ব্যবহার, জ্ঞান, বিশ্বাস, শিল্পকলা, নীতি-প্রথা, আইন
 ইত্যাদি জটিল সমাবেশই হলো সংস্কৃতি।'

বাস্তব জীবনে সংস্কৃতি চর্চা :

জালম মুপটেক বলাহে,

সংস্কৃতি মানে একটি সমাজের মানুষের মূর্খ প্রচলিত অর্থ, বিশ্বাস, অনুশীলন, প্রতীক, মন এবং মূল্যবোধের একটি সমৃদ্ধ জটিল।

আমাদের বাস্তব জীবনে সংস্কৃতি চর্চায় কোনো প্রায়শ তেই। বর্তমান শিক্ষানুষ্ঠান বিভিন্ন ক্রমা, বিভিন্ন কর্মসংস্থানে সংস্কৃতির গুলনা হয় না।

শিক্ষায়তন জীবনে সংস্কৃতি চর্চায় ক্যাঙ্কিয়েব মনোব :

বর্তমান বিশ্বে বিভিন্ন দেশে শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে শিক্ষার্থীদের সংস্কৃতি চর্চায় আগ্রহী কয়ে তুলছে। আমাদের বাংলাদেশও এখন -
পিছিয়ে নেয়। আমাদের দেশে বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে পূর্বে সংস্কৃতি
বায় রাখায় উদ্ধত করা হচ্ছে। তাদের সামাজিক আচরণ ও মূল্যবোধ
কোথানে হচ্ছে। ছাত্রজীবনে এ সময়ে শিক্ষার্থীরা তাদের অভিযুক্তের
মুখ দেখে। তাদের ক্যাঙ্কিয়েব তৈরি মুখ দেখে।

ব্যাবিধায়ে সাথ সংস্কৃতির সংমিশ্রণ :

সংস্কৃতিক বলতে আমরা সাধারণত মানুষের জীবন-যাপনের ধারাকে বুঝে থাকি। সংস্কৃতি হলে আমাদের জীবন-প্রণালি-মানুষ জায় অস্তিত্বকে চিকিয়ে রাখতে এবং জায় মৌলিক প্রয়োজন-পূরণের লক্ষ্যে যা কিছু সৃষ্টি করে তাই সংস্কৃতি। আমাদের ব্যাবিধায়কে সফল হতে প্রত্যেক ধাপে ধাপে সংস্কৃতি চর্চার সাথ প্রোগ্রাম - রয়েছে।

ইতিহাস ও আধুনিকতায় সংস্কৃতি :

আমরা সংস্কৃতি নিয়ে জন্মগ্রহণ করে না। আমরা মূলত নির্দিষ্ট একটি সংস্কৃতিতে জন্মেছি এবং সামাজিকভাবে বসবাস করার মাধ্যমে আমরা সংস্কৃতি শিখি এবং ধারণ করে। আর - সংস্কৃতি এমন এক জিনিস যা এক প্রজন্ম থেকে পরবর্তী প্রজন্মে সংক্রমিত হয়। যেমন : নতুন নতুন জিনিস তৈরি মাধ্যমে, নতুন চিন্তাভাবনায় মাধ্যমে অথবা নতুন কিছু আবিষ্কারের মাধ্যমে। এভাবে সংস্কৃতি বায় চলেছে এবং আধুনিকতায় পৌছে গেছে।

আধুনিক বিশ্বায়ন-ব্যাপ্তিমাৰে-সংস্কৃতিৰ-ছোঁড়া:

আধুনিক বিশ্বায়ন-শলা সামাজিক ও সংস্কৃতিক-প্রক্রিয়া-মধ্যম-বিভিন্ন-সংস্কৃতিক-পটভূমিক-ব্যক্তিগা-আগর-চোম-বেলি-নিবিড়-ভাব-যোগাযোগ-করে। সংস্কৃতি-বিজ্ঞান-ও-অন্য-প্রসুতিক-বিভিন্নভাবে-প্রভাবিত-করে। সমায়-প্রাণে-গা-ভাসিয়ে-নিজ-লাকণ-সংস্কৃতি-ইতিহাস-ঐতিহ্য-ভুল-গিয়ে-ভিত্তিক-সংস্কৃতিক-মান-উঠে-আমাদে-প্রজন্ম। এক-কথায়-যলা-যায়-যে, সংস্কৃতি-চর্চা-এখন-হয়-না-যলা-এতটুকু-ভুল-হবে-না। আধুনিক-বিশ্বায়ন-ব্যাপ্তিমাৰে-সংস্কৃতিৰ-ছোঁড়া-থাকা-দরকার-আমাদে-পূর্বে-ঐতিহ্যকে-বিয়ে-ব্রাধা-হবে।

আধুনিক বিশ্বায়ন-ব্যাপ্তিমাৰে-সংস্কৃতিৰ-ছোঁড়া:

আধুনিক বিশ্বায়ন-শলা সামাজিক ও সংস্কৃতিক-প্রক্রিয়া-মধ্যম-বিভিন্ন-সংস্কৃতিক-পটভূমিক-ব্যক্তিগা-আগর-চোম-বেলি-নিবিড়ভাবে-যোগাযোগ-করে। সংস্কৃতি-বিজ্ঞান-ও-

তথ্য প্রমুখিক বিচিত্রভাবে প্রদর্শিত করে ।

জীবনের শুরু থেকে মৃত্যুর আগ পর্যন্ত সংস্কৃতি

চর্চার প্রত্যয় !

একটা জিনিস তুমিই থেকে শুরু করে মৃত্যুর -

আগ পর্যন্ত সংস্কৃতি চর্চার সাথে জড়িত থাকে । সংস্কৃতি ব্যতীত -
মানুষ কোনো কিছু কল্পনা করতে পারে না । যাতে যখন ব্যাবসায়
গড়তে সংস্কৃতি চর্চা জীবনের শেষ উপ পর্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ ছমিলা
পালন করে । Oprah winfrey কাজে মনোনিবেশ করে বলেছেন -

You know you are on the road to success if you would
do your job and not be paid for it .

তাই , জীবনের শুরু থেকে ব্যাবসায়ের - মনোনিবেশ করা পর্যন্ত সংস্কৃতি
চর্চার ইতিবাচক প্রত্যয় অনেক বেশি ।

উদাহরণঃ

পুঁজি যত্নে - প্রাকৃতিক মানব লোক হও,

সফল ব্যাবসায় গঠন - সংস্কৃতিক চর্চাকে বোহে মাত।

ব্যাবসায় গঠন ও সংস্কৃতিক চর্চা দুটোই - অতঃপরঃভাবে জড়িত।
সফল ব্যাবসায় গঠন করতে হলে সংস্কৃতি চর্চায় কোনো বিকল্প
নয়। সফল ব্যাবসায় গঠনে হলে সংস্কৃতি। সংস্কৃতি ছাড়া
ব্যাবসায়ের কথা চিন্তাও করা যায় না। তাই সফল ব্যাবসায়
গঠন সংস্কৃতি চর্চা অব্যাহত অপেক্ষেই দরকার।